

2025年11月5日 星期三 编辑:王秋林 校对:丰雁 美编:夏鹏

## 新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会

## 做好资源保护和利用

## 助力经济高质量发展

本报讯(记者 申长明)11月4日上午,在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十场新闻发布会上,市自然资源和规划局党组书记、局长王志勇等,详细介绍了“十四五”以来,全市自然资源保护和利用等方面取得的显著成效,并回答了记者提问。

**聚焦“优化空间”  
高品质国土空间格局基本形成**

全市自然资源和规划系统高效报批国土空间总体规划,科学划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线,市、县两级国土空间总体规划获批实施,乡镇国土空间总体规划全部形成成果。协同开展国土空间专项规划,在全省范围内率先完成市级城市更新专项规划,开发区国土空间规划,城市综合交通体系规划、教育发展规划等专项规划取得重要进展。加速推进国土空间详细规划,制定印发《新乡市控制性详细规划管理办法(试行)》,中心城区详细规划单元成果全部完成,村庄规划正在按需分类推进。“三级三类”国土空间规划体系全面建立,国土空间开发保护新格局基本形成。

**聚焦“服务发展”  
高质量要素保障更加有力有效**

大力支持产业发展,把新增建设用地规模重点向开发区产业空间倾斜,明确全市开发区城镇建设用地约35.21万亩。积极保障项目落地,聚焦交通、能源、水利、产业等重点领域,坚持提前介入,强化部门协调,提高审批效能,累计获批建设用地11.69万亩,供应国有建设用地16.97万亩,保障临时用地3515亩。服务乡村全面振兴,保障农村一二三产业融合发展用地1.09万亩、设施农业用地3.87万亩,有序推进农村集体经营性土地入市试点工作,累计入市土地87宗,面积1164亩,交易金额2.28亿元。强化矿产资源保障,新查明各类矿产资源13.1亿吨,公开出让4个露天矿山,采矿权出让收益金累计34.22亿元。

**聚焦“守牢底线”  
高水平资源保护取得显著成效**

守好耕地保护红线。牢记“耕地是最宝贵的资源”,以前所未有的力度保护耕地,全市耕地面积较三调净增

加11.84万亩,历史性实现“五连增”。做好生态修复治理。严格落实大保护、大治理要求,划定生态保护红线78.42万亩,实现一条红线管控重要生态空间。累计完成“十四五”历史遗留矿山图斑治理销号面积9622.2亩,超额完成省定任务,完成率145.79%。统筹推进河南省南太行(新乡地区)山水林田湖草生态保护修复工程,完成治理面积5800.2公顷,创建绿色矿山9家,实现应创尽创,有力守护了绿水青山。打好地质灾害防治硬仗。建成新乡市地质灾害气象风险预警系统并投入运行,先后实施三个地质灾害防治项目,累计投资2093万元,扎实推进“隐患点+风险区”双控管理,有效保障了受威胁群众的生命财产安全。

**聚焦“全面节约”  
高效率利用资源迈出坚实步伐**

积极开展自然资源节约集约示范县创建活动,长垣市、红旗区入选首批全国自然资源节约集约示范县(市)。全面推行“标准地”出让,累计出让“标准地”1.58万亩,出让价款25.89亿元。大力推进存量建设用地盘活利用,累计处置批而未供土地

8.64万亩,闲置土地9616亩。研究制定了《新乡市城市地下空间开发利用管理规定》,有效提高城市空间利用效率。

**聚焦“治理增效”  
高效能惠民安民切实可感可及**

深化规划用地“多审合一、多证合一”改革,整合多个事项为一个事项,统一审批层级,缩小办理范围,简化申请材料,全面提升用地和规划审批质效。抓实“专班分包”“首席服务员”等制度落实,深入开展“我陪群众走流程”“规划服务提升年”“服务企业大走访”等活动,不断增强服务意识,提升服务能力,着力破解企业难题。全力化解不动产登记历史遗留问题,全市累计解决问题项目168个,48608户居民取得了不动产登记证书。确权登记集体土地所有权135.64万宗、房地一体宅基地1249.6万宗,赋予了农民更充分的财产权益。

下一步,我们将打好“十四五”收官战,积极谋划“十五五”自然资源保护和利用工作,推进新时代自然资源工作再上新台阶,为新乡高质量发展贡献力量。

## 环境质量稳步提升

## 污染治理持续加强

本报讯(记者 申长明)11月4日上午,在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十一场新闻发布会上,市生态环境局党组书记、局长张天同等,详细介绍了“十四五”以来,全市生态环境系统坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好污染防治攻坚战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续攻坚克难、深化改革创新,推动生态环境质量持续稳定改善,以高水平保护支撑高质量发展等方面取得的显著成效,并回答了记者提问。

**大气环境质量持续改善**

全市生态环境系统坚持把打好蓝天保卫战作为污染防治工作的重中之重,“十四五”以来,累计完成水泥行业超低排放改造、工业炉窑提标治理、VOCs低效治理设施升级、低VOCs原辅料源头替代等治理项目2690项,谋划推动重点涉气企业废气深度治理,着力推进我市电力、烧结砖瓦、石灰窑、水泥、石料建材5个传统行业高质量发展及燃煤锅炉关停整合,加强扬尘、餐饮油烟等大气面源污染综合治理,累计创建环保绩效A级企业51家、B级企业231家、绩效引领企业35家,积极预防应对重污染天气,努力提升人民群众的蓝天幸福感。2021年至2024年,我市空气质量实现连续四年持续改善。今年1~9月份,我市PM2.5

平均浓度同比降低18.8%,PM10平均浓度同比降低15.6%,优良天数同比增加24天。

**水环境质量稳步提升**

全市生态环境系统坚持水资源、水环境、水生态统筹治理。“十四五”以来,谋划实施新建污水处理厂、现有污水处理厂提标改造、污水处理厂尾水湿地等水污染防治重点工程项目53个,从源头削减各种污染物排放入河。扎实推进涉水问题整治,开展黑臭水体排查整治、突出水环境问题集中整治“秋风行动”、民生渠沿线环境集中整治等水污染防治专项行动。排查溯源各类入河排污口573个,其中61个排口需要整治,目前已完成60个。完成县级以上集中式饮用水水源地环境状况调查评估、130个乡镇级及以下水源地基础信息调查,提升饮用水水源地安全保障水平。2024年,我市国、省控断面水质优良比例达到80%,为2021年至2024年最好水平。今年断面水质进一步提升,1~9月份,水质优良比例达到90%。

**土壤环境质量有效保障**

全市生态环境系统坚持从源头防控土壤污染,严格农用地分类管理,强化安全利用和严格管控类耕地风险管

控措施,确保受污染耕地安全利用。做好重点建设用地准入管理,加强部门联动,对287个用途变更为“一住两公”地块的开展土壤污染状况调查,有效保障重点建设用地安全利用。强化在产企业土壤污染源头防控,动态更新我市土壤污染重点监管单位名录,督促企业规范管理、落实土壤污染防治义务。加强污染地块环境监管,杜绝未落实风险管控和修复措施的地块再次开发利用。此外,按照“因地制宜、方便管理、综合利用”的原则,有序推进农村生活污水治理和农村环境整治村庄整治。“十四五”以来,我市土壤环境质量总体保持稳定,完成了679个行政村生活污水治理、409个行政村环境整治,目前全市农村污水治理率达57.2%。

**固体废物和新污染物治理持续加强**

全市生态环境系统紧紧围绕固体废物减量化、资源化、无害化目标,全面强化固体废物和新污染物治理工作。深入开展化工行业危险废物排查整治,动态更新危险废物“四个清单”,将新产生的危险废物相关单位全部纳入清单管理,推动实现危险废物“动态清零”。指导企业完成化学物质信息统计调查,为新污染物治理奠定基础。支持企业申报飞灰资源化利用项目,有效缓解我市飞灰处置难题。组

织开展危险废物规范化管理培训与观摩,持续提升企业环境管理水平。针对小微产废单位,设立危险废物集中收集试点,提供从预约收集、上门服务到规范处置的一站式解决方案,打通危险废物收集“最后一公里”。“十四五”期间,我市成功入选省级“无废城市”建设名单,正联合有关部门稳步推进相关工作。

**环境应急体系不断健全**

全市生态环境系统始终把生态环境安全放在事关全局的重要位置,持续推进现代化环境应急体系建设。修订完善市、县两级突发环境事件应急预案,推动重点园区、企业预案备案。制定突发环境事件应急处置手册及重点河湖“一河一策一图”应急响应方案。持续开展对重点行业、流域环境风险排查,筑牢生态环境安全防线。加强市级环境应急队伍与物资储备库建设,依托重点企业建立区域性应急救援力量。通过开展汛期、突发水污染等实战演练,提升应急响应协同性和处置效率。严格落实企业环境安全主体责任,积极推动环境应急知识宣传,增强公众风险防范意识和避险能力。“十四五”以来,我市环境安全形势持续保持稳定,未发生较大及以上级别突发环境事件。